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جهان نما

روزنامه نیویورک‌تایمز گزارش داد که ایالات متحده 
۱۰۰۰ پرسنل نظامی آمریکایی را در ماه‌های آینده از این 
کشور واقع در غرب آفریقا خارج می‌کند. در این گزارش 
آمده است که دولت ایالات متحده به دولت انتقالی نیجر در 
مورد طرح خود اطلاع داده است. کورت کمبل، معاون وزیر 
امور خارجه آمریکا اوایل روز جمعه با نخست‌وزیر نیجر دیدار 
و درخواست این دولت را پذیرفت. این گزارش خاطرنشان 
کرد که این اقدام موضع ضد تروریسم ایالات متحده در غرب 
آفریقا را تغییر خواهد داد. ماه گذشته، سخنگوی ارتش 
نیجر گفت دولت انتقالی این کشور که در ژوئیه گذشته طی 
کودتایی قدرت را به دست گرفت، با استناد به منافع مردم 
نیجر، به این توافق نظامی پایان داد و آن را به شکل فوری 
لازم الاجرا کرد. وزارت کشور نیجر به‌تازگی اعلام کرد ایالات 
متحده قول داده است پس از پایان پیمان نظامی نیامی 

با واشنگتن، طرحی را برای »عقب‌نشینی« نیروها از این 
کشور غرب آفریقا ارائه کند. این بیانیه پس از آن که »محمد 
تومبا« وزیر کشور نیجر میزبان سفیر ایالات متحده برای 
گفت‌وگو بود، منتشر شد. این حرکت نیجر مطابق با الگوی 
اخیر کشورهای منطقه ساحل، منطقه‌ای خشک در جنوب 
صحراهای آفریقا، برای قطع روابط با کشورهای غربی است. 

نیویورک‌تایمز:

آمریکا ۱۰۰۰ نظامی را از نیجر خارج می‌کند

خبر

منابع محلی اعلام کردند که بر اثر بمباران خانه‌ای 
در محله تل السلطان در غرب شهر رفح، ۹ تن از جمله 
هفت کودک و ۲ زن به شهادت رسیدند.  به گزارش مرکز 
اطلاع‌رسانی فلسطین، دفاع مدنی غزه اعلام کرد بعد 
از اینکه جنگنده اسرائیل آپارتمان مسکونی خانواده 
رضوان را در نزدیکی محل اسکان الاحمر در محله تل 
السلطان در غرب رفح هدف قرار داد، کادر ما همچنان در 
تلاش برای بیرون کشیدن تعدادی از شهدا و مفقودین 
هستند. در این راستا وزارت بهداشت غزه گفت: اسرائیل 
طی ۲۴ ساعت چهار کشتار در نوار غزه انجام داد که 
۳۷ شهید و ۶۸ زخمی برجای گذاشت. این وزارتخانه 
افزود تعداد قربانیان حملات اسرائیل از هفتم اکتبر 
تاکنون به ۳۴ هزار و ۴۹ شهید و ۷۶ هزار و ۹۰۱ مجروح 
رسیده است. ارتش اسرائیل نیز بعدازظهر دیروز )شنبه( 

اعلام کرد که در وسط نوار غزه درگیر نبردهای تن به 
تن است. همچنین همزمان با حملات هوایی اسرائیل 
به مواصی در غرب خان یونس و اردوگاه نصیرات در 
مرکز غزه، قایق‌های مسلح اسرائیل در حال شلیک 
 گلوله و موشک در دریای آزاد دیرالبلح در مرکز نوار 

غزه هستند.

خبر

 تعداد قربانیان فلسطین به ۳۴ هزار و  ۴۹ شهید رسید؛

حملات اسرائیل به غرب خان یونس و مناطق مسکونی رفح

ارتش آزادی‌بخش خلق چین از راه‌اندازی یک »نیروی 
پشتیبانی اطلاعاتی« خبر داد و رئیس‌جمهور چین هم بدین 
مناسبت پرچمی را به این نیرو تقدیم کرد. شی جین‌پینگ، 
ضمن تاکید بر تلاش‌ها جهت ایجاد نیروی پشتیبانی 
اطلاعاتی قوی و مدرن گفت: تاسیس این گروه تصمیم 
بزرگی بود که حزب کمونیست چین در راستای نیاز برای 
ایجاد ارتشی قوی اتخاذ کردند. روزنامه »گلوبال تایمز« به 
نقل از رئیس‌جمهور چین نوشت: نیروی پشتیبانی اطلاعات 
یک شاخه جدید و استراتژیک ارتش و یک ستون کلیدی در 
هماهنگی ساخت و استفاده از سیستم اطلاعات شبکه است. 
این نیرو نقش مهمی در پیشبرد توسعه باکیفیت و رقابت 
ارتش چین در جنگ مدرن خواهد داشت. سخنگوی وزارت 

دفاع چین هم در یک کنفرانس مطبوعاتی گفت: ایجاد 
نیروی پشتیبانی اطلاعاتی برای نوسازی دفاع ملی و نیروهای 
مسلح و هم‌چنین انجام موثر ماموریت‌ها و وظایف ارتش در 

دوره جدید از اهمیت عمیق و گسترده‌ای برخوردار است.

وزیر خارجه ارمنستان گفت ایروان و ریاض »نقشه 
راهی« را برای برقراری روابط دیپلماتیک ترسیم کرده اند 
و هیچ محدودیتی برای گسترش همکاری بین دو کشور 
وجود ندارد. تارنمای آرمن پرس نوشت: با توجه به ماهیت 
تاریخی دیدار وزیر خارجه ارمنستان از ریاض که بعد از 
ایجاد روابط دیپلماتیک بین دو کشور انجام شد، آرارات 
میرزویان در مصاحبه اختصاصی با روزنامه عربستانی 
درباره نشست هایش در این دیدار و چشم انداز روابط بین 
ارمنستان و عربستان صحبت کرد. وزیر خارجه ارمنستان 
گفت: ما از نظر تاریخی روابط دوستانه ای با جهان عرب 
داشته ایم. این روابط شامل همه کشورهای عربی می 
شود و بر اساس روابط دوستانه، تاریخی و سنتی بین مردم 

ارمنستان و جهان عرب بوده است. وزیر خارجه ارمنستان 
در روزهای ۱۸-۱۷ آوریل به عربستان سفر کرد. وی گفت: 
نباید فراموش کرد که بسیاری از کشورهای عربی به محل 

اقامت پناهدگان ارمنی تبدیل شده‌اند.

ترسیم نقشه راه جدید دیپلماتیک ارمنستان و عربستانتاسیس »نیروی پشتیبانی اطلاعاتی« در ارتش چین

یک رسانه عربی خبر  داد 
تلاش ترکیه برای وساطت 
میان حماس و اسرائیل

یک رسانه عربی با اشاره به سفر رئیس دفتر 
سیاسی حماس به ترکیه، گزارش داد که آنکارا 
در تلاش است میان جنبش حماس و اسرائیل 
وساطت کند و جای مصر و قطر را بگیرد. بعد از 
اینکه قطر به طور تلویحی به خروج از میانجی‌گری 
در پرونده‌های غزه و توافق تبادل اسرا اشاره کرد و 
بعد از پیچیده‌شدن مساله مذاکرات میان جنبش 
حماس و اسرائیل، ترکیه تحرکات پنهانی خود در 
این پرونده را آغاز و تلاش کرد که دروازه جدیدی 
برای مذاکرات ایجاد کند. آنکارا در بسیاری از 
محافل با قدرت اعلام کرده است که آماده میزبانی 
از دیدارهای غیرمستقیم میان جنبش حماس 
و طرف اسرائیلی است تا موانع پیش روی توافق 
آتش‌بس غزه که جنگ آن ۲۰۰ روزه شده است از 

میان برداشته شود. 
طبق گزارش رای الیوم، در صورت موافقت 
جنبش حماس و اسرائیل با میانجیگری آنکارا، 
ترکیه ابتکار عمل جدیدی مطرح خواهد کرد که 
قبل از هر چیز بر توقف موقت جنگ به مدت حداقل 
۲ هفته متمرکز خواهد بود و در این مدت دیگر 
مسائل این توافق بررسی خواهد شد. کانال وساطت 
ترکیه به‌طور مستقیم تحت اشراف و نظارت 
»رجب طیب اردوغان« رئیس‌جمهور این کشور 
خواهد بود و او از طریق روابط خود تلاش خواهد 
کرد که به توافقی نهایی برای پایان دادن به جنگ 

غزه دست یابد. 
بسیاری از ناظران معتقدند که آنکارا در پرونده 
میانجیگری خود با موانعی مواجه خواهد شد، 
به‌ویژه اینکه اردوغان و نتانیاهو روابط خوبی با 
هم ندارند اما اگر ترکیه فشارهایش را افزایش 
دهد و چشم‌اندازی ایجاد کند که مورد پذیرش 
دوطرف باشد، پیشرفت‌هایی در این زمینه حاصل 

خواهد شد. 

در بخشی از این گزارش آمده است که با توجه 
به شکست مصر و قطر در پرونده میانجیگری خود 
طی ماه‌های گذشته، »اسماعیل هنیه« رئیس 
دفتر سیاسی حماس در سفر خود به ترکیه و دیدار 
با اردوغان علاوه بر رایزنی در مورد جنگ غزه و 
پیامدهای آن برای منطقه برای اولین بار درمورد 
مساله وساطت ترکیه و از سرگیری دیدارهای 

غیرمستقیم رایزنی خواهد کرد. 
این تحول ناگهانی بعد از آن انجام می‌شود که 
قطر اعلام کرده به دلیل انتقادات اسرائیل و آمریکا، 
در نقش خود در وساطت‌ها بازنگری خواهد کرد. 
برخی منابع گزارش دادند که تلاش‌های ترکیه 
روی آتش‌بس و پشتیبانی از جنبش حماس و 
حمایت از تبدیل شدن این جنبش به عنوان یک 
حزب سیاسی در صورت برپایی دولت فلسطینی 
متمرکز خواهد بود. برخی منابع دیگر نیز مدعی 
شدند میان اعلام قطر مبنی بر بازنگری در نقش 
خود و ورود ترکیه به خط بحران و اعلام موافقت 
جنبش حماس با خلع ساح در مقابل برپایی 
کشور فلسطینی بر اساس مرزهای ۱۹۶۷ ارتباط 

وجود دارد. 
پیش از این »هاکان فیدان« وزیر خارجه 
ترکیه مدعی شده بود رهبران حماس با منحل 
کردن جناح سیاسی این جنبش در مقابل برپایی 
دولت فلسطینی بر اساس مرزهای ۶۷ موافقت 
کرده‌اند. وی همچنین گفت که جنبش حماس با 
تبدیل شدن به عنوان یک حزب سیاسی موافقت 
کرده است. هنیه پیش از دیدار دیروز با اردوغان، 
چهارشنبه گذشته نیز در دوحه با هاکان فیدان، 
وزیر خارجه ترکیه دیدار و درمورد تحولات جنگ 

غزه رایزنی کرد. 
این در حالی است که وزرای خارجه مصر 
و ترکیه در راستای توسعه روابط بین ۲ کشور 
در تمامی حوزه‌ها و هماهنگی مشترک درباره 
چالش‌های منطقه‌ای و بین‌المللی، گفت‌وگو 
کردند. سامح شکری، وزیر خارجه مصر دیروز 
شنبه )۲۰ آوریل( در آغاز سفر خود به ترکیه، با 
هاکان فیدان، همتای ترکیه‌ای خود مذاکره کرد. 
احمد ابو زید، سخنگوی وزارت خارجه مصر گفت 
که شکری با فیدان در چارچوب تلاش مشترک 
در راستای توسعه روابط بین ۲ کشور در تمامی 
حوزه‌ها و هماهنگی مشترک درباره چالش‌های 
منطقه‌ای و بین‌المللی، یک جلسه مذاکره 

غیرعلنی برگزار کرد.

خاورمیانه این روزها به قطب تشنج 
جهان تبدیل و تمام نگاه‌ها به این 
منطقه دوخته شده است. تمام اخبار 
حول دو محور اصلی جنگ در غزه و  
تنش میان ایران و اسرائیل و حواشی 
آن است که آنچه از هفتم اکتبر 2023 
تا به امروز در صحنه سیاسی رخ داده 
به وضوح نتوانسته جلوی تشنج‌های 
میدانی در غزه و حالا در رفح و اقصی 
نقاط خاورمیانه را بگیرد. بارها و بارها 
طی شش ماه گذشته شاهد آن بودیم 
که مذاکرات آتش‌بس در خصوص 
غزه در پاریس، قاهره و حتی دوحه 
برگزار شد اما خروجی آن جز هیچ، 
چیزی نبوده است. این موضوع از 
آن نظر مهم است که بدانیم اگر این 
مذاکرات به ثمر می‌نشست و از سوی 
دیگر جنگ طی یک بازه چند ماهه 
فروکش می‌کرد، بدون شک اوضاع 
و احوال منطقه اینگونه نمی‌بود و یا 
اینکه حداقل تنش‌ها تا به این سطح 
افزایش نمی‌کرد. این نکته نباید از قلم 
بیفتد که نتانیاهو به عنوان گرداننده 

و مسبب اصلی تمام این رویدادها 
به نوعی نمی‌خواهد این وضعیت 
به آرامش منتج شود؛ چراکه پایان 
بحران در غزه و منطقه بدون شک 
سقوط سیاسی وی را به همراه خواهد 
داشت و اگر نگوییم که او به زندان 
خواهد رفت، حداقل خانه‌نشین 
خواهد شد. این مسائل به این دلیل 
مهم قلمداد می‌شود که بدانیم شعاع 
تنش حالا به سمت و سویی رفته که 
دیگر معادله بازدارندگی اسرائیل 
در منطقه به یک علامت سوال برای 

کابینه جنگ حاکم بر تل‌آویو تبدیل 
شده است؛ چراکه از یک سو حزب‌الله 
لبنان، از سوی دیگر انصارالله یمن 
و از سوی دیگر مقاومت عراق به 
انضمام ایران در حال پاسخ دادن 
علنی و مشهود به اسرائیل هستند 
و همین موضوع نتانیاهو را بیش از 
هر زمان دیگر زیر فشارهای داخلی 
قرار داده است. به همین دلیل او 
سعی می‌کند برای فرار کردن از این 
وضعیت بحران‌های جدید را به عنوان 
یک دستاورد برای مصرف داخلی و 
غلبه بر احزاب مخالف در اسرائیل به 
وجود بیاورد و حالا در حال پیاده‌سازی 
اقدامات گوناگون میدانی در محیط 
پیرامونی خود است. نتانیاهو در وهله 
اول کنسولگری ایران در دمشق را 
مورد هدف قرار داد و در آن مقطع 
در این خصوص سکوت اختیار کرد. 
در جواب ایران به اسرائیل پاسخ داد و 
حالا مجدداً تل‌آویو برای اینکه پاسخی 
داده باشد مواضع حشدالشعبی )بسیج 
مردمی عراق( را در خاک عراق مورد 
هدف قرار داده است. بر اساس اعلام 
رسانه‌های عراقی و آمریکایی بامداد 

دیروز )شنبه( انفجارهای مهیبی در 
پایگاه نظامی کالسو واقع در استان 
بابل در نزدیکی بغداد رخ داد که در 
نتیجه آن یک نفر کشته و حدود 
هشت نفر زخمی شده‌اند. یک منبع 
آگاه امنیتی در عراق به اسپوتنیک 
اعلام کرده که پایگاه کالسو، پایگاهی 
مشترک میان ارتش عراق، حشد 
الشعبی و پلیس فدرال عراق به شمار 
می‌رود که این انفجارها در انبار 

مهمات این پایگاه رخ داده است. 

کار، کارِ اسرائیل است!
انچه در مورد حمله به پایگاه کالسو 
واقع در بابل باید موردنظر قرار بگیرد 
این است که ایالات متحد در خصوص 
این حملات سریعاً و چند ساعت 
بعد از وقوع آن بیانیه داد و خود را 
بی اطلاع از آن دانست؛ به گونه‌ای 
که ستاد فرماندهی مرکزی آمریکا 
)سنتکام( بامداد دیروز )شنبه( در 
حساب کاربری خود در ایکس )توئیتر 
سابق( گزارش‌ها درباره حمله هوایی 
این کشور به یک پایگاه نظامی در 
استان بابل عراق را رد کرد و مدعی 

شد که ایالات متحده بامداد شنبه 
هیچگونه حمله هوایی در عراق 
انجام نداده است. اما در این میان 
مقامات مقاومت اسامی عراق نظر 
دیگری دارند.ابوعلاء الولایی، دبیرکل 
گردان‌های سیدالشهدا در عراق در 
حساب کاربری خود در پلتفرم ایکس 
اعلام کرد »به هر کسی که پشت این 
حمله به مقر الحشد الشعبی باشد، 
پاسخ داده می‌شود و هر کسی که 
پشت حمله باشد و ثابت شود در 
این جنایت شنیع دست دارد، پس 
از تکمیل تحقیقات لازم، بهای آن 

را خواهد پرداخت. ساعاتی بعد هم 
مقاومت اسلامی در عراق در دو بیانیه 
جداگانه اعلام کرد که مبارزان آن 
دو عملیات را در اراضی اشغال شده 
فلسطین در سال ۱۹۴۸ با استفاده 
از هواپیماهای بدون سرنشین انجام 
دادند که در یکی از آنها یک هدف 
در ایات و نیز در عملیاتی قبل‌تر 
پایگاه هوایی عوبدا ارتش اسرائیل را 
هدف قرار داده‌اند. مقاومت اسلامی 
عراق همچنین افزود این عملیات در 
پاسخ به نقض حاکمیت عراق توسط 
اسرائیل و هدف قرار دادن اردوگاه‌های 
الحشدالشعبی انجام شد. در این راستا 
برخی از تحلیلگران امنیتی و نظامی 
عراقی اعلام کرده‌اند که این بمباران 
بی‌هدف و غیرمتمرکز بود و بیش از 
یک مکان را هدف قرار داد و بخش 
بزرگی از آتش‌سوزی‌های رخ داده 
ناشی از سوختن انبارهای سوخت در 
پایگاه و علف خشک بوده اما مستندات 
کلی نشان از آن دارد که این حمله 
اساساً با موشک انجام شده و هیچ 
پهپادی در این عملیات به کار برده 
نشده است. نکته مهمتر در خصوص 
این عملیات را باید حضور نخست‌وزیر 
عراق در خاک آمریکا همزمان با حمله 
مذکور دانست که حالا از سوی برخی 
سیاستمداران عراقی مورد انتقاد قرار 
گرفته است. در این راستا علا الناشی، 
نماینده ائتلاف فتح در پارلمان عراق 
در گفت‌وگو با پایگاه خبری المعلومه 
اذعان کرده که همزمان با حضور 
هیات عراقی به ریاست محمد شیاع 
السودانی در واشنگتن، حملاتی به 
پایگاه حشدالشعبی در بابل رخ داده 
که نشان از حضور آمریکا در این 
پرونده دارد. او به این موضوع اشاره 
کرده که حریم هوایی عراق به صورت 
کلی در اختیار ایالات متحده و ارتش 
این کشور قرار دارد اما هیچ اقدامی از 
سوی این کشور برای دفع حملات به 
مواضع نیروهای مسلح عراق صورت 
نمی‌گیرد و دولت السودانی باید در 
خصوص این همکاری‌ها تجدیدنظر 
کند. با نگاهی به این مولفه‌ها می‌توان 
به این جمع‌بندی رسید که حمله به 
پایگاه کالسو آن هم در شرایط کنونی 
منطقه می‌تواند نوعی تشدید بحران 
را رقم بزند که هم اسرائیل و هم 
ایالات متحده در بطن آن قرار دارند؛ 
چراکه بازهم اسرائیل در این خصوص 
سکوت راهبردی اختیار کرده است. 

نتانیاهو سعی دارد برای 
فرار از وضعیت فعلی در 

داخل، بحران‌های جدید را 
به عنوان یک دستاورد برای 

مصرف داخلی و غلبه بر 
احزاب مخالف در اسرائیل 
به وجود بیاورد و حالا در 
حال پیاده‌سازی اقدامات 
گوناگون میدانی در محیط 

پیرامونی خود است

با نگاهی به مولفه‌های 
میدانی و سیاسی می‌توان 
به این جمع‌بندی رسید که 
حمله به پایگاه کالسو آن 

هم در شرایط کنونی منطقه 
می‌تواند نوعی تشدید 

بحران را رقم بزند که هم 
اسرائیل و هم ایالات متحده 

در بطن آن قرار دارند

مقاومت عراق در پاسخ به حمله موشکی در بابل، اهدافی را در ایلات مورد هدف قرار داد؛

تک و پاتک در کمال سکوت

رامین پرتو


